[bookmark: _Hlk201149529]2025 年 6 月上海市普通高中学业水平合格性考试
物理  试卷
（考试时间 60 分钟，满分 100 分）
（试卷共 6 页，答题纸共 1 页）	Comment by physics: 注意：只有蓝色字体为真题，其余都是较粗糙的回忆版
特别提示：
1．本试卷标注“多选”的试题，应选两个或两个以上的选项，但不可全选，每小题2 ~ 3 分；未特别标注的选择题，只能选一个选项，每小题2 ~ 3 分。
2．在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，须给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
3．除特殊说明外，本卷所用重力加速度g大小均取9.8 m/s2。

一  火星探测
缺题干

1．火星绕太阳运动。
（1）以太阳为参考系，若将火星运动速度大小记为v、加速度大小记为a，则在火星靠近太阳的过程中___________。	Comment by physics: （1）C	0.57
（2）1.52	约0.16
2025年上海会考一/1
A．v和a均逐渐减小					B．v逐渐增大，a均逐渐减小
C．v和a均逐渐增大					D．v逐渐减小，a均逐渐增大
（2）已知火星绕太阳运动的周期为1.88年，求火星轨道半长轴是日地轨道半径的几倍。

2．天和探测器绕火星做圆周运动，若探测器离火星地面高度为h，火星的半径为R，火星与探测器的质量分别为M和m，则探测器受到的向心力大小为___________。（引力常量为G）	Comment by physics: 		约0.82
2025年上海会考一/2

3．已知天和探测器绕火星做圆周运动的周期和半径，求？？？	Comment by physics: （1）？	约0.71
（2）？	约0.48
2025年上海会考一/3


二  汽车出行
缺题干

1．如图所示为行车过程中的导航画面，可知剩余行程的平均速率为________m/s。	Comment by physics: 4.72	约0.54
2025年上海会考二/1950米后进入
广顺北大街
剩余总路程15公里
剩余时间53分钟
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2．如图（a）在一平直公路上，A、B两小汽车在相邻两车道上沿相反方向行驶，其速度随时间变化的v–t图线如图（b）所示，t = 0时，A车在B车前方约1 000 m处。	Comment by physics: （1）C		约0.68
（2）100		约0.70
（4分），写成 – 100得3分
（3）700 m	约0.72
注意：两车并不在竖直一直线上，不知道原题的表述如何，因此这个答案有点不太严密。
2025年上海会考二/2A
B
（a）
（b）
20
10
− 10
− 20
0
v/(m·s−1)
t/s
A车
B车
5
10
15
20
25

（1）如图（b）可知，A车在13 s ~ 20 s内做（    ）
A．加速度增大的加速运动
B．加速度增大的减速运动
C．加速度减小的加速运动
D．加速度减小的减速运动
（2）A车在0 ~10 s内行驶距离为__________m。
（3）10 s末两车间的距离约为多大。

3．如图，一质量为M的汽车在水平环形车道上做半径为R、速率为v的匀速圆周运动。（重力加速度大小为g）v
R

（1）若车轮不打滑，则该车所受向心力大小为_________。（汽车可视为质点）	Comment by physics: （1）	约0.60
2分，M、m不区分，v、V不区分，R写成r得1分
（2）E	0.3870
（3）①A		0.6615	②A	0.2884
2025年上海会考二/3
（2）对该车司机而言，车对司机作用力的方向_____________。
A．水平向左		B．斜向左上方		C．水平向前
D．水平向右		E．斜向右上方		F．竖直向上
（3）该车内有一用细线悬挂的小球，汽车运动过程中细线与竖直方向间夹角恒定，记为θ。
①则tanθ等于_________。（细线长度远小于R）
A．			B．			C．			D．
②汽车加速度不同时θ不同，小何同学想据此制作一测量仪，利用量角器测量θ，进而直接读出加速度大小。该测量仪刻度盘上的刻度分布可能为____________。
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4．汽车由静止开始做匀加速直线运动，车轮上气门芯与轮轴连线在t =0、t = 0.4 s、t = 0.8 s时的图像如图（a）所示，则t = 1.2 s连线应为图（b）中的_________。	Comment by physics: C
2025年上海会考二/4
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5．小何同学为研究某车用蓄电池的端电压和电流的关系，设计了如图（a）所示的电路。	Comment by physics: （1）如图	0.298

两根导线各0.5分，滑动变阻器接线柱位置不接错
（2）B	0.316
2025年上海会考二/5（a）
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（1）根据图（a）电路，用笔画线代替导线，在实物图（b）中完成接线。
（2）若该蓄电池的电动势、内阻均恒定，移动滑动变阻器的滑片P，记录电路中电流表和电压表的示数I和U，根据测量数据绘制的I–U图线可能为__________。
A
I
U
B
I
U
C
I
U
D
I
U


6．一房车内有两个用于照明的顶灯，两灯各由一个开关独立该控制。为模拟该控制方式，小何和小葛分别设计了如图（a）和图（b）所示的实验电路，且仅在闭合开关S1或S2时，该开关对应的小灯泡均能正常发光。两电路中的电源电动势均为24 V且内阻均不计，所用的小灯泡均标有“12 V  1.44 W”字样。	Comment by physics: （1）100	约0.49
（2）0.64	0.136，1.44	0.611，（b）	约0.58
2025年上海会考二/6E
R1
S1
S2
L1
L2
（a）
E
R2
S1
S2
L1
L2
（b）
R3

（1）图（a）电路中，定值电阻R1的阻值为_________Ω。
（2）开关S1、S2都闭合后，对应图（a）的电路中，两灯功率均为_________W。对应图（b）的电路中，两灯功率均为__________W。据此判断：图（a）和图（b）两个电路中，合理的是图___________电路。


三  射水鱼
射水鱼的口腔结构类似于“枪膛”，通过迅速压缩鳃盖而射出“水弹”捕食猎物。左
右

如图，一射水鱼将头探出水面，在极短时间内射出质量为m的“水弹”。“水弹”被射出后，经时间t水平击中悬停在空中的飞虫。已知“水弹”射出时速度方向与水平面间的夹角为θ。忽略空气阻力对“水弹”运动的点影响，以“水弹”被射出位置所在水平面为零势能面。（重力加速度大小为g，将飞虫和“水弹”均视为质点，鱼射水过程中鱼嘴位置保持不变）

1．射水时，设鱼嘴对“水弹”的作用力为F1、“水弹”对鱼嘴的作用力为F2，则两者的大小与方向的关系为_________。	Comment by physics: B		约0.89
2025年上海会考三/1
A．大小相等、方向相同				B．大小相等、方向相反
C．大小不等、方向相同				D．大小不等、方向相反

2．“水弹”在空中运动的过程中，其速度变化量的方向为___________。	Comment by physics: 竖直向下	约0.43
2025年上海会考三/2

3．“水弹”从离开鱼嘴到击中飞虫的过程中，其上升的高度h = ___________。	Comment by physics: gt2	0.681
2025年上海会考三/3

4．求鱼嘴对“水弹”所做的功W。（计算，答案用m、g、t、θ表示．鱼嘴射水过程中忽略“水弹”重力所做的功）	Comment by physics: 	0.239
2025年上海会考三/4

5．若鱼嘴对“水弹”所做的功为Wʹ，求“水弹”的动能是其重力势能的 时的高度。	Comment by physics: h =  	约0.21
2025年上海会考三/5


四  直流电动机
缺题干

1．电动机内部金属丝的直径约 0.5 mm。	Comment by physics: （1）C	约0.97
（2）？ 	约0.27
2025年上海会考四/1
（1）应选用下列哪种测量工具_______。
A．三角尺		B．米尺		C．螺旋测微器
（2）若金属丝的电阻R = ？Ω，长度l = ？m，则该金属丝的电阻率ρ = _________Ω·m。

2．电动机的额定电压为U、电阻为R，t时间内产生的热量为Q，求：	Comment by physics: （1）I = 	约0.58
（2）η = 1 − 	约0.49
2025年上海会考四/2
（1）电动机的额定电流I；
（2）电动机正常工作时的机械效率。



五  星际尘埃
缺题干（星际有大量带负电的尘埃）

1．某一星际尘埃所带的电量可能为_________。（多选）（元电荷为e）	Comment by physics: BD	0.544
2025年上海会考五/1
A．1.6e		B．3e		C．3.2e		D．6e

2．边长为L的正三角形，A、B点各放置一个电荷量为 + q、− q的尘埃，则A、B连线中点O的电场强度大小为__________，C点的电势为___________。（静电力常量为k，取无穷远处电势为0）	Comment by physics:  	约0.33，0	约0.45
2025年上海会考五2C
B
A
+ q
− q
O



3．如图所示装置，电源电压恒为U，两板间距为d。
电压传感器

（1）当电键闭合后，电压传感器测得的U–t图像为下图中的__________。
A
U
t
B
U
t
C
U
t
D
U
t

（2）保持电键闭合，让装置中的一颗质量为m、电量为q的尘埃由静止开始运动x距离。求：	Comment by physics: （1）C	约0.57
（2）① t = 	约0.33，② ΔEp = − 
	约0.32
2025年上海会考五/3
①此过程的所用时间t；
②此过程中尘埃电势能的变化量ΔEp。


六  可控核聚变
[image: ]缺题干（右图为中国科学院的环流器装置EAST）








1．核聚变过程中，轻核聚变前、后质量的减少量为Δm。根据爱因斯坦质能关系可知，质量为Δm的物质蕴藏的能量为_________。	Comment by physics: Δmc2	0.318
2025年上海会考六/1

I
A

2．在装置中有一通电线圈水平放置，则A点处的磁场方向为_______。	Comment by physics: B	约0.34
2025年上海会考六/2
[bookmark: _Hlk210570350]A．上			B．下			C．左			D．右

3．装置中一匀强磁场的区域中，通过横截面积为S区域的磁通量为Φ，则该处的磁感应强度大小B =_______。	Comment by physics: 		约0.69
2025年上海会考六/3

4．用国际单位制中基本单位表示的磁感应强度单位，下列单位中正确的是__________。	Comment by physics: A	约0.52
2025年上海会考六/4
A．		B．		（C）		（D）

5．装置中，若一静止质量为m0的粒子运动速度为v，则该粒子的运动质量为__________。	Comment by physics: B	0.3870
2025年上海会考六/5
A．		B．		C．m0		D．m0

6．利用核聚变产生的核能发电。
（1）蒸汽推动发电机发电，________能转化为________能。	Comment by physics: （1）内	 	约0.79，机械（或电）	约0.95
（2）不能，核能首先转化为蒸汽的内能，由于能量在退降，即内能在转化为机械能的过程中，总有一部分要散发到温度较低的环境里，只有部分内能可成为有用的机械能进一步转化为电能。（或者用选择性必修中的说法：由热力学第二定律可知——不可能从单一热源吸收热量并把它全部用来做功，而不引起其他变化） 	约0.86
2025年上海会考六/6
（2）核能能否全部转化为电能？说明理由。（论述题）


参考答案
非官方版本，不保证正确，仅供参考
一  火星探测（11分？）
1．（1）C		（2）1.52
2．
3．？，？
二  汽车出行（27分？）
1．4.72
2．（1）C		（2）100（4分），写成 – 100得3分
（3）700 m
注意：两车并不在竖直一直线上，不知道原题的表述如何，因此这个答案有点不太严密。
3．（1）	2分，M、m不区分，v、V不区分，R写成r得1分
（2）E
（3）①A	②A
4．C
5．（1）如图所示
A
V

（2）B
三  射水鱼（15分？）
1．B
2．竖直向下
3．gt2
4．
解：由 tanθ = = 
得：v0 = 
由动能定理可得
W = mv02 – 0 = 
5．
解：设满足题设条件时的动能和高度分别为Ek和h，由动能定理可得
Wʹ − mgh = Ek – 0
由题意可知 Ek = mgh
代入上式可得： Wʹ − mgh = mgh
解得：h = 
四  直流电动机（12分？）
1．（1）C		（2）？
2．（1）I = 	（2）η = 1 − 
解：（1）由Q = I2Rt 可得 I = 。
（2）输入电动机的电功率P电 = UI = U
电动机输出功率P出 = P电 – Q
则机械功率η = = 1 − 
五  星际尘埃（15分？）
1．BD
2．，0
3．（1）C
（2）① t = 		② ΔEp = − 
解：①尘埃在受电场力作用产生加速度，由牛顿第二定律可知
F电 = ma
qE = q= ma
可得加速度大小a = 
由运动学公式x = at2
得运动时间 t = = 
②由电场力做功与电势能变化的关系可得
ΔEp = − W电 = − Fx = − 
六  可控核聚变（20分）
1．Δmc2			2．B			3．			4．A			5．B
6．（1）内，机械
（2）不能，核能首先转化为蒸汽的内能，由于能量在退降，即内能在转化为机械能的过程中，总有一部分要散发到温度较低的环境里，只有部分内能可成为有用的机械能进一步转化为电能。（或者用选择性必修中的说法：由热力学第二定律可知——不可能从单一热源吸收热量并把它全部用来做功，而不引起其他变化）
 2 / 2
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